

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSEG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. december 3. szombat.

ÁRA 4 LEJ.

VI. ÉVFOLYAM, 281. SZAM.

Történelmi feladatunk: A BÉKE MEGVÉDÉSE

A béke a földkerekség dolgozó millióinak legfőbb vágya. A világ békéjéért küzd, a hatalmas Szovjetunió vezetésével, az imperialista-ellenes demokratikus tábor. A munkásosztály tevékenységének központjában ma a tartós békéért folytatott harc, a béke erőinek megszervezése és tömörítése, az angol-amerikai imperialisták és csatlósaik háborúra uszításának visszaverése áll. A békéért folytatott harcban, az emberiség jövőjének befolyásoló nagy történelmi feladat teljesítésében hatalmas segítséget jelent a Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodájának november második felében Magyarországon megtartott értekezletének határozatai.

A Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodájának első lengyelországi tanácskozása alkalmából, 1947 szeptemberében a nemzetközi helyzetről adott kiemelés helyességét teljes mértékben igazolták az utolsó két esztendő eseményei. E két esztendő alatt még élesebben kibontakozott az a hatalmas ellentét, amely az imperialista-ellenes, demokratikus és az imperialista, antidemokratikus tábor között van. Zsdanov elvtárs még 1947 szeptemberében rámutatott arra, hogy az imperialista tábor főcélja, megerősíteni az imperializmust, előkészíteni az új imperialista háborút, harc a szocializmus és a demokrácia ellen és mindenütt támogatni a reakciós, antidemokratikus, fasiszta-barát kormányzatokat és mozgalmakat.

A békéért küzdő és a világ békéjét védő erők egyre erősebbek, a néptömegek mozgalmak pedig egyre szélesebb lesz a támadók és a háborus uszítók ellen. Ezért, erős fegyver a munkásosztály és a dolgozó nép kezében a Kommunista és Munkáspártok Tájékoztató Irodájának értekezletéről kiadott határozatok. A határozatok központi kérdése a tartós békéért folytatott harc, a háboru erői ellen való mozgósítása és zárt sorokba tömörítése azoknak az erőknek, amelyek következetesen és határozottan harcolnak a háborúra uszító aljas mesterkedései ellen. A határozatok megtanítják a dolgozó százmilliókat arra, hogyan kell szervezeten harcolni a békéért, mit kell tenniük, hogy megakadályozzák a háborúra uszító imperialisták aljas törekvéseit, mit kell tenniük, hogy megmentsék az emberiséget egy újabb világégéstől, egy újabb borzalmas vérontástól, a nyomoruságtól, a nélkülözéstől és az éhségtől, amelyet az imperialisták háboruja jelentene.

Ma is érvényesek Zsdanov elvtárs szavai: óriási a távlat az imperialisták kívánsága között, hogy szabadjárá engedjék az új háborút és a lehetőleg között, hogy egy ilyen háborút megszervezenek. A világ népei nem akarnak háborút és mindent elkövetnek, hogy azt megakadályozzák. Az új háboru kibontakozását előkészítő imperialisták nem számolnak azzal, hogy az imperialista tábor és a háboru ellen folyó harcban megüvekedtek

és megerősödtek a béke, a demokrácia és a szocializmus erői.

Nagy tévedés volna azonban, ha bárki is abban a tévhitben ringatná magát, hogy csökkent a háborus veszedelem. A történelmi tapasztalat azt tanítja, — szól a határozat —, hogy minél reménytelenebb az imperialista reakció ügye, annál dühösebb ez a reakció, annál jobban nő a háborus kalandok veszedelem.

A jelenlegi nemzetközi helyzetben, amikor egyre jobban kiegyezik az ellentét a béke és a háboru erői között, a Kommunista és Munkáspártok elsőrendű feladata lankadhatatlan harcot folytatni a munkásosztály összes erőinek egyesítéséért és szervezéséért, hogy az angol-amerikai imperializmus hódító törekvéseit erőteljesen vissza lehessen utasítani, új világháborúra irányuló számításait keresztül lehessen húzni. A béke és a nemzetközi biztonság ügyét meg lehessen védeni. A kommunista vezetésével a dolgozóknak következetes harcot kell folytatniuk a jobboldali szocialisták és a reakciós szakszervezeti vezetők elmélete és gyakorlata ellen. Kérlelhetetlen harcot kell folytatni a megalkuvás, a szektaszellem, a polgári nacionalizmus minden megnyilvánulása, az ellenség ügynökségének a Pártha való behatolása ellen.

A Tájékoztató Iroda határozata foglalkozik a jugoszláviai helyzettel is, amelynek során megállapítja, hogy a Tito-klíka ma már a polgári nacionalizmustól végleg eljutott a fasiszmushoz. Jugoszlávia nemzeti érdekeinek egyenes elárulásához. Belpolitikai téren a Tito-klíka felszámolta Jugoszláviaiban a népi demokratikus rendszert. Belgrádot pedig amerikai kém-központja és kommunista-ellenes propaganda központja változtatják. A Kommunista és Munkáspártok minden segítséget megadnak a jugoszláv munkásosztálynak és a dolgozó földművelésnek, amely azért küzd, hogy Jugoszlávia visszatérjen a demokrácia és a szocializmus táborába.

A Tájékoztató Iroda határozatai hatalmas fegyver a dolgozók kezében. Népköztársaságunk demokratikus szervezetére, így a Magyar Népi Szövetség szervezeteire, nagy feladat hárul a háboru erői ellen folyó harcban. E feladat lényege az, hogy átfogóan kell megszerveznünk a dolgozó tömegeket a háborus uszítók elleni harc sikeres folytatására. Ezeknek a határozatoknak be kell gyökerezniük minden dolgozó tudatába és a megjelölt feladatokat teljesíteniük kell. Politikai és ideológiai színvonalunkat emelve, a proletár nemzetköziséghez való hűség szellemében meg kell erősítenünk az ideológiai munkát és forradalmi öberséget kerlelhetetlenül le kell lépelnünk azokat, akik a munkásosztály egységének megbontására törekvenek. A munkásosztály fejlenek ki a tömegszervezetekben, csak így folytathatjuk eredményesen munkánkat a szocializmus építésének útján.

SZTÁLIN ELVTÁRS 70. születésnapja tiszteletére

A kolozsvári üzemek élmunkásai versenyre hívták a megye valamennyi üzemének munkásait, technikusait és tisztviselőit

Kedden, november 29-én délután, a kolozsvári üzemek élenjáró munkásai gyűlést tartottak a Szakszervezeti Tanács Székházában, hogy az eddigi versenyekben szerzett tapasztalataikat kicseréljék. A világ rávilágított arra, hogy üzemünk

élmunkásai ellenségei a rutinnak, a helyben topogásnak és a Sztálin elvtárs születése ünnepeire szervezett munkaversenyekben vállalt feladataik teljesítéséért bármikor készek új munkamódszereket alkalmaz-

ni. A gyűlésen résztvevő élmunkások ezután egyhangúlag határozatot hoztak, amelyben versenyre hívják Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére a megye minden üzemének munkásait, technikusait és tisztviselőit.

ELVTÁRSOK!

A November 7 tiszteletére szervezett versenyekben elért sikereinken fellelkedve, mi, a kolozsvári üzemek, gyárak és vállalatok élmunkásai, versenyre hívjuk megyénk minden üzemének munkásait, technikusait és tisztviselőit, hogy új termelési győzelmeikkel köszöntsék December 21-ét, a világ összes dolgozóit nagy vezérének, Sztálin elvtársnak születése 70. évfordulóját.

Ujabb termelési sikerek elérésével bizonyítsuk be nagy szeretetünket, amely áthatja épülő szocialista hazánk minden dolgozóját. Mozgósítsunk minden erőt, hogy Állami Tervünk előírásait túlhaladhassuk.

Tudnunk kell, hogy a termelésben az élen haladni annyit jelent, mint a békéért vívott harcban az első sorokban harcolni. Minden túlhaladott norma, minden újítás, amely a termelési hatékonyságot növeli, a szocializmus minél hamarabb felépítéséhez járul hozzá és újabb csapást mér a háborus uszítókra.

ELVTÁRSOK!

Mi, a termelés élenjárói, felhívunk minden munkást, technikusot és tisztviselőt, elemezze eddigi tevékenységét és találja meg a versenyek menetét akadályozó hiányosságok kiküszöbölésének módját. A Szovjetunió hős dolgozóinak példáját követve, sokszorozzuk meg erőfeszíté-

seinket, sajátítsuk el a versenyszervezés legfejlettebb módszereit, hogy ezáltal fellendíthessük a Sztálin elvtárs tiszteletére folyó szocialista versenyeket.

Pillanatig se tévesszük szem elől, hogy a December 21 tiszteletére felajánlott munkán kívül, kötelességünk Sztálin elvtárs művelnek és életének minél szélesebb körben való tanulmányozása. Így nyilváníthatjuk legjobban Sztálin elvtárs iránt érzett forró szeretetünket. Ha megtízszerezzük erővel dolgozunk életszínvonalunk emeléséért, ezzel segítséget nyújtunk a kapitalista országok proletariátusának a békéért és a haladásért vívott harcában.

Bontsuk egyre szélesebbre a Sztálin elvtárs, a világ dolgozóit nagy vezérének születésnapjára folyó szocialista verseny zászlaját. Ünnepeink meg ezt a nagy napot Állami Tervünk tulszárnyalásával. Távoli Tervünk szilárd alapjainak a lerakásával. Ezáltal sietessük a szocialista haza építését és erősítsük a béke és a demokrácia egyre növekvő táborát, melynek élén a Szocializmus Országa áll.

Éljen Sztálin elvtárs, a világ dolgozóinak szeretett vezére!

Éljen a Nagy Szovjetunió, népünk nagy segítője a szocializmus építéséért vívott harcban!

Éljen a Román Munkáspárt, a Román Népköztársaság vezető ereje!

Ünnepség Bukarestben az Örmény Szocialista Szovjet Köztársaság fennállásának évfordulóján

BUKAREST. — Az Örmény Szocialista Szovjet Köztársaság megalapításának 29-ik évfordulója alkalmából a bukaresti „Patriot” (vált Aro) teremben az ARLUS és az Örmény Front ünnepséget rendezett. Az ünnepségen megjelentek a kormány tagjai Groza Péter dr. miniszterelnök vezetésével és a diplomáciai kar több tagja az élen Kavtaradze szovjet nagykövettel.

Az ünnepség lelkes légkörben folyt le, a hallgatóság ismételtén ültetett az Örmény Szocialista Szovjet Köztársaság, az országunk együtlikó nemzetköziségének testvérsége, a Román Munkáspárt, a nagy Szovjetunió és az egész világ dolgozóinak szeretett vezetője, Joszif Visszarionovics Sztálin mellett.

Az ünnepségen a Román Népköztársaság kormánya részéről Groza Péter dr. miniszterelnök mondott beszédet, utána pedig Dinar Markarian, az Örmény Front Központi Bizottságának főtitkára beszélt. A beszédeket követően egyhangú lelkesedéssel elfogadták a Sztálin generalisszuszának küldendő távirat szövegét. Táviratot küldtek az Örmény Szocialista Szovjet Köztársaság Legfelsőbb Szovjetje elnökének is. A beszédeket művészi műsor követte.

Visszérkezett a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség moszkvai ülészakán résztvevő RNK-küldöttség

BUKAREST. — Szerdán este érkezett vissza a fővárosba a Nemzetközi Demokrata Nőszövetség Tanácsának moszkvai ülészakán résztvevő RNK-küldöttség.

A küldöttség tagjai az állomáson Vincze János, a RMP KV. póttárgya, élelmiszeripariügyi miniszter vezetésével küldöttség fogadta és üdvözölte. Cractun Constanta, a küldöttség vezetője az újságíróknak tett nyilatkozatában kijelentette, hogy a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség Tanácsa ülészakának nagy jelentősége volt és megmutatta, hogy a békéért és a haladásért folyó mozgalom az egész világ asszonyai között egyre terjed.

Kinek kell késedelmi kamatot fizetnie a lakbéradó után?

BUKAREST. — A pénzügyminisztérium közli, hogy november 30-án lejárt a nem-alkalmazott lakbéradók számára kitűzött határidő a lakbér adó utáni kiegyenlítésére. Az alkalmazottak az utolsó énegyedre esedékes lakbér adó utáni adót december 10-ig egyenlíthetik le. December 1-től a nem-alkalmazott lakbéradók 0.40 százalékos késedelmi kamatot kell fizessenek az adó összege után. A késedelmi kamatot a bérlőnek kell fizetnie.

SZTÁLIN 70. SZÜLETÉSNAPIJÁRA

Kezéből nőttek ki a Tervek
s a tőke, — öklétől sajog.
A neve elég ma fegyvernek,
hogy féljenek a gazdagok.

Sztálin! — mondd, s tudod, hogy: Béke,
élet építés, díladal!
Sztálin! — mondd, s a rab föld népe
holnap már tudja mit akar!

Mert Sztálin neve kard és zászló,
s a mi ajkunkon drága ének, —
s nem fér a szánkra többé más szó,
csak Sztálin, Sztálin, Sztálin, az Élet!

HAJDU ZOLTÁN

Sztálin elvtárs 70. születésnapja tiszteletére

fokozzák munkájukat a marosludasi tanítók

MAROSLUDAS. — (Levelezőnkől.) A tantesztület tagjai számára rendezett ideológiai tanfolyamokon a marosludasi tanítók is résztvettek. A tanfolyam eredménye most jelentkezik munkájukban. Visszatértek után közös értekezletet tartottak, amelyen tervbe vették, hogy a tanulókat a dolgozó földművesek számára rendezett előadásokon is hasznosítani fogják. Előadás-sorozatokat rendeztek, melyen a tanulókat tovább elmélyítették, majd a tömegszervezetek bevonásával tanfolyamot indítottak, melyen szeminárium formájában dolgozták fel a dolgozó paraszttal a fontosabb ideológiai és politikai kérdéseket. A tanfolyamot a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójának tiszteletére indították meg s eddig 7 előadást és szemináriumot tartottak.

A község román és magyar nyelvű iskolájának tanítói Sztálin elvtárs 70. születésnapja tiszteletére pontossági versenyt szerveztek. A verseny lényeges pontjai között szerepel a tanítóknak és tanároknak az órán való pontos megjelenése.

A község tanítói komoly lépéseket tettek az írástudatlanság leküzdésére is. Az analfabetizmus felszámolására indított harc keretében Marosludas

s a járás többi községei versenyben állanak az aranyosgyéresi, torda; és járai járássokkal

Szervas Dénes

Marosludas község tanítóinak példája azt igazolja, hogy a tantesztület tagjai számára az ideológiai és politikai színvonaluk emeléséért tartott ICD tanfolyamok nem voltak eredménytelenek. Ideológiai és politikai képzettségük fokozása következtében a tanítók és tanárok megértették, milyen nagy és szép feladat vár rájuk falun. Megértették azt, hogy falvainkban a mezőgazdaság kollektivizálására való áttérés szakaszában fokozott figyelmet kell szentelni a dolgozó földművesek kulturális színvonalának emelésére, az analfabetizmus felszámolására, minthogy ez a mezőgazdaság szocialista átalakításának a multból maradt egyik legfőbb akadálya. A marosludasi tanítók példája azt is bizonyítja, milyen nagy hatással voltak a nyári tanfolyamok a tantesztület tagjai öntudatának megerősödésében: a román és magyar tanítók között a multban dúló áldatlan egyenlenség és versengés szocialista munkaversennyé nemesedett.

Egy verseny tanulsága:

Jobban meg kell szervezni a kolozsvári Népi Atheneumok munkáját

A brassói „Nicolae Bălcescu” központi Népi Atheneum versenyre hívta a kolozsvári Népi Atheneumokat. A verseny főcélja a munka megjavítása és a tapasztalatok kicserélése volt. A tapasztalatcserében úgy a brassói, mint a kolozsvári Népi Atheneumok kulturcsoporthai kölcsönösen meglátogatták egymást és ezek a látogatások komoly tapasztalatokkal jártak, különösen a kolozsváriak számára.

A kolozsvári Népi Atheneumok 100 személyből álló kulturgárdája november 20-án tett látogatást Brassóban, ahol egy közepes sikerű előadással szerepelt. Az előadás felsikerének az oka nem a szereplők felkészültsége, hanem a technikai oka volt. A szereplőket szállító egyik autóbusz felúton elromlott s így a kulturcsoporth egy része megkéssve érkezett Erassóba. Mindazonáltal, bár az együttes nem volt teljes, aránylag elég színvonalas műsort adtak elő a brassói közönség előtt.

A kolozsvári csoport számára sok tanulsággal járt a brassói látogatás. Az itteni ideiglenes bizottság és a Népi Atheneum vezetői szeretettel fogadták és minden támogatást megadtak a kolozsváriaknak. A kolozsvári vendégek vasárnap délután többi Népi Atheneumot látogattak meg s ezek során meggyőződhetek róla, hogy

Brassóban nemcsak a kulturális munka megy jobban, hanem a szervezés s a munkajelentések is sokkal jobbak, mint Kolozsváron. A brassói ideiglenes bizottság, teljes mértékben felfogva az Atheneumoknak a dolgozó tömegek kulturális színvonalának emelése terén betöltött szerepét, olyan helyiségeket és belső felszerelést bocsátott ren-

delkezésükre, mely méltán vdtotta ki a kolozsváriak csodálatát.

A brassói Atheneumok 200 tagból álló kulturcsoporthja a következő vasárnap, november 27-én tartott előadást Kolozsváron. Dél-élelt 10 órakor a kolozsvári Allami Magyar Színházban Vasílyev: „Alarma” című színdarabját mutatták be, délután pedig ének- és táncszámokból álló művészi műsort adtak elő a Diákház nagyteremben.

Az „Alarma” előadása, amely az új bolgár színműirodalom egyik legjobb alkotása, méltó sikert aratott a kolozsvári dolgozók körében. Az előadás színvonala, a szerepek kidolgozottsága és átéltsége kielégítették a legmagasabb igényeket is. Nagy hibát követett el azonban a kolozsvári ideiglenes bizottság Népi Atheneum felelőse:

Nem szervezte meg eléggé a mozgósítást az előadásra. Ugy a darab, mint maga a színrehozás megérdemelte volna, hogy megnézett ház nézze végig. S ami a legnagyobb hiba: még az Atheneumok színtárszó csoportjai sem voltak teljes számban jelen.

Pedig a Népi Atheneumok, szakszervezetek és tömegszervezetek minden egyes kulturcsoporthja részére komoly tanulsággal szolgálhatna a színvonalas, jól kidolgozott előadás.

A délutáni előadást már zsúfolt terem nézte végig. A brassói Népi Atheneum 120 főből álló énekkara, valamint orosz, román és magyar táncal átütő sikert aratott. Ezen az előadáson sikerrel szerepeltek a kolozsvári Népi Atheneumok is. Legkiemelkedőbb műsor-számként említhetjük meg a brassóiak által bemutatott orosz táncokat, melyek eredetiségükben komoly művészi élményt jelentettek.

Az előadás színterében Bujorenu, a brassói ideiglenes bizottság titkára ismertette a tapasztalatcsere jelentőségét, kimutatva azt milyen

nagy segítséget jelent ez egy részt a brassói és kolozsvári dolgozók kulturális színvonalának emeléséért folytatott munkában, másrészt a résztvevő Népi Atheneumok munkájának megjavítása terén.

Az előadás befejeztével Deac Vasile, a kolozsvári ideiglenes bizottság elnöke üdvözölte a brassói vendégeket. Beszédében rámutatott az ideiglenes bizottságoknak a kultúra terjesztése terén betöltött szerepére, majd beszédét így fejezte be:

— Minden segítséget meg fogunk adni a Népi Atheneumoknak, hogy a rájuk váró fontos szerepet minél jobban betölthessék.

A brassói Atheneumok kulturcsoporthja vasárnap éjjel hagyta el Kolozsvárt.

Bár a verseny összes pontjait még nem értékelték ki, az eddigi eredményekből, az előadásokból és a látogatásokból előre elölgezhethetjük a győzelemt a brassóiak számára. Előadásuk jó munkáról tanúsít bizonyosságot, megmutatta egyben a kolozsvári Atheneumok hibáit is. A brassói Atheneumok példájánvomon a kolozsvári Atheneumok munkáját jobban meg kell szervezni.

Meg kell vizsgálni a helyszínt az adottságokat, a lehetőségeket és győkevényben ki kell irani a hibákat, hogy az Atheneumok munkája Kolozsváron is új területeket vehessen

és bekapcsolhassa a dolgozók széles tömegét a kulturforradalomért folyó harcba.

Meg vagyunk róla győződve, hogy az ideiglenes bizottság kulturcsoporthja levonja a tapasztalatcsere tanulságait és a Sztálin elvtárs 70-ik születésnapja tiszteletére szervezett versenyek folyamán bizonyítja, hogy ez a tapasztalatcsere fordulópontot jelent a kolozsvári Népi Atheneumok munkájában.

Igy készül az Unirea-gyár

írók és munkások vitadélutánjára

Kovács György „Foggal és körömmel” című regénye kerül megbeszélésre

KOLOZSVÁR. — Első, nagy találkozójára készül Kolozsváron munkás és író. Az eddigi meglehetősen ritka „gyári kiszállások” helyett valóságos ünneppé avatott tapasztalatcserét rendeznek két nagy üzemünkben, a „Herbák János”-ban és az „Unirea” gyárban. Nagy, jelentős akció ez, melynek országos visszhangja támad, s mely alapja és kiindulópontja lesz hasonló találkozásoknak és ugyanakkor irodalmi életünk fellendülésének is. Arról van szó ugyanis, hogy az író és olvasó között mély és bensőséges kapcsolat teremődjék, hogy kölcsönösen tanuljanak egymástól. A dolgozók a találkozásokon elmondják véleményüket egyes könyvekről és őszintén rámutatnak a hibákra. És az író, egészséges vita forrásában majd új meglátások érnek új, épülő életünkről szóló művek születnek. Így viszi tovább munkás és író az irodalom ügyét, azt az ügyet, melyet a Román Munkáspárt előtérbe helyezett s melynek támogatására mindent elkövet. Az író így ismeri meg hőst, a munkást, azt az embertípust, mely új világot épít, azt az embert, akit a multban hamisan ábrázoltak a polgári írók könyveivel.

ÜNNEPE LESZ A GYÁRAKNAK A TALÁLKOZÓ

Ez a találkozás, mely nagyobb, szabású és érdekesebb lesz minden előzőnél, különösképpen is felejtethetetlen élmény lesz majd mind a dolgozóknak, mind az íróknak. Kideríthetjük, jelszavaink feliratokkal, könyvsátorral látják el az előadótermet. A megvitátáron korábbi könyvet — a „Kovács György „Foggal és körömmel” című regénye lesz — eddig a két üzemben közel százan olvasták el, de előreláthatóan a

vitadélután napjait még többen átanulmányozzák. Mindkét gyárban a jövő hét folyamán rendezik meg a tapasztalatcserét, azonos programmal. A könyv szerzője, Kovács György erre az alkalomra ideutazik Kolozsvárra. A találkozó iránti érdeklődésre jellemző,

„Hamarabb kellett volna kezdeni, de most sem késő”

Az Unirea-gyár pártszervezeti titkáranak, Frenkel Ernő elvtársnak irodájában találkozunk előzetes megbeszélésre munkások és írók. Ugy szüldtak be egy rövid félórásra a dolgozók munkaruháiban, arckon meleg érdeklődéssel. Így hallgatják végig az írók tájékoztatásait. Teljesen magukévá teszik a kezdeményezést. Kiss Gyula a gépműhely dolgozója találóan jegyzi meg:

— Nagyon helyes a kezdeményezés. Hamarabb kellett volna elkezdeni ezeket a vitadélutánokat, de most sem késő...

Az Allami Könyvkiadó és az Írószövetség kiküldöttjei e baráti megbeszélés során kifejtik, hogy az irodalom ma harci fegyver s a fegyver élesebb és hatásosabb lesz, ha a munkásság és a dolgozó parasztság magáévá teszi az irodalom ügyét, ha az írók hozzászólásával, kritikájával jobb munkára serkentik. Ha hozzásegíti az író a valóság minél mélyebb megismeréséhez.

A dolgozó ember harcol az új világért, tehát az új irodalomért is — mondják — és ezt csak úgy lehet megteremteni, ha maguk a munkások is segítők az új irodalom megvalósításában.

Frenkel elvtárs megjegyzi: — Az bizonyos, hogy a munkások, akiknek a valósággal össze van kötve az életük és

lemez, hogy a bukaresti rádió magyar osztálya hangfelvételt készít az eseményről, hogy az egész ország hallhassa: milyen kezdeményezéssel járulnak irodalmi életünk fellendítéséhez az Allami Könyvkiadó és az Írószövetség, az akció kezdeményezői.

igy jobban ismerik a valóságot, komoly segítséget adhatnak az író elvtársoknak, ha őszintén elmondják véleményüket egy-egy könyvről.

Elok János, aki az átvételnél dolgozik, kijelenti:

— En már olvastam Kovács György könyvét, Tizenöt lap van még hátra. Most, hogy még világosabban látom a találkozás célját, még elmélyültebben foglalkozom majd a könyvvél.

Weller Gyula, a lakatosműhely dolgozója hasznos és meggyőző javaslatokat tesz a vitadélután megszervezésére vonatkozóan. Felmelegszene az elvtársak, látszik rajtuk, hogy örömmel, szívesen várják az eseményt, Csapi Lajos a tömeg-

műhelyből, Nagy József mintaszakos, Sebestyén György, a tömegműhely művezetője, Csirikán Béla szerszámlakatos, Máté György lakatos és a többiek mind azon lesznek, hogy hozzászólásaikkal komolyan megvilágítsák a regény szépségeit, erényeit és hibáit. A pártszervezet titkárával és a szakszervezeti titkárral az élen indulnak a feladat teljesítésére mozgósítani az egész nagy üzemet, mely munkalendületével az első között halad s amelynek területén kis piros zászlók jelzik, hogy a dolgozók már 1950-re termelnek. Szívgügyének tekintik az öntudatos, lendületes munkásságot azt is, hogy uttörőként a Herbák János-gyár dolgozóival együtt, hathatós segítséget nyújtsanak az íróknak és ezzel az új valóság-irodalom nagy kérdéseit is megoldáshoz segítsek.

Az előlejek szerint a munkásság mindkét üzemben hatalmas számban vesz majd részt az ünnepi találkozó-számában megbeszéléseken.

(M. L.)

J. V. Sztálin 70. születésnapjára

A RMP KIADÁSÁBAN MAGYAR NYELVEN MEGJELENIK A KÖVETKEZŐ KÖNYVSOROZAT:

1. Beszéd az élmunkás kolhozparaszttól első szovjetuniói kongresszusán.
2. A nagy fordulat éve.
3. A leninizmus kérdéseiről.
4. Jelentés a XVIII. pártkongresszuson.
5. A leninizmus alapjai.
6. Marxizmus és nemzeti kérdés.
7. A nemzeti kérdés és a leninizmus.

Egy napig tartó általános sztrájk Olaszországban

BARL. — (Agerpres). A „France Presse” jelenti, hogy Scelba hóhérendőrsége az Olasz Kommunista Párt Torre Maggiore városban november 23-án, kedden összehívott gyűlését fegyveresen megtámadta. A város központi terére össze-

gyűlt békés lakosság szétosztására a rendőrség belélt a tömegbe, amelynek során számos ember meghalt és megsebesült. A rendőrség azonban nem elégedett meg ezzel, hanem 40 személyt, köztük 12 nőt letartóztatott.

Az Olasz Egyesült Szakszervezeti Szövetség a Scelba rendőrség Torre Maggioreban elkövetett állati támadásai ellen tiltakozásként december 1-én reggeltől kezdődően 24 órai általános sztrájkot hirdetett ki.

A béke erői képesek elhárítani a háború veszélyét

NEW-YORK. — (Agerpres). A TASS közli A. J. Visinszkij szovjet főmegbízottnak az ENSZ politikai bizottságában november 23-án mondott beszédét. Visinszkij beszédében válaszolt az újabb háború előkészületeinek elítélésére irányuló szovjet javaslatok ellen felhozott megjegyzésekre és rámutatott arra, hogy a különböző kiküldöttek beszédei általában nem érintették a napirenden lévő kérdést.

— folytatta Visinszkij — nem bírja el a bírálatot, elsősorban azért nem, mert általában valamilyen egyezmény megkötése nem küszöbölheti ki azonnal — mintegy varázsvessző érintésére — az ilyen egyezmény tagjai közötti nézeteltéréseket. — Az angol-amerikai határozati tervezet az ENSZ alapokmányáról, mint „a békepaktum legmagasabb kifejeződéséről” beszél. De az a tény, hogy ez egy békepaktum, még nem küszöbölte ki a nézeteltéréseket. Miért volt lehetséges a béke megszilárdítására hivatott alapokmány, noha fennálltak a nézeteltérések és miért nem lehetne akkor megkötni az öthatalmi békepaktumot a béke megszilárdítására ugyanazon nézeteltérések fennállása mellett? Lehetséges, hogy ezek a nézeteltérések mindenféle bonyodalmakhoz, vizállyokhoz és háborukhoz vezetnek.

zött a hatalmak között, amelyek — mint a venezuelai kiküldött is elismerte — felelősök a béke megővéséért. Ezek a hatalmak pedig a Biztonsági Tanács állandó tagjai.

Visinszkij ezután a chilei kiküldött beszédére válaszolt, aki azt állította, hogy a szovjet kiküldöttség már eleve úgy tervezte az új javaslatát a jelenlegi ülészakon, hogy lehetővé tegye azoknak az elfogadását. Ezzel kapcsolatban Visinszkij rámutatott arra, hogy a szovjet kormány első békedokumentuma az 1917 november 8-iki békedekrétum volt. Ez volt az a történelmi „Békedekrétum”, amelyben a szovjet kormány felszólította az összes hadviselő államokat, hogy kössenek békét. A tőkés világ „békeszerető emberei” azonban elutasították ezt a javaslatot. Visinszkij ezután több példát és történelmi dokumentumot hozott fel amelyek bizonyítják, hogy a Szovjetunió feanállása óta állandóan a békéért harcolt. A továbbiakban válaszolt a chilei kiküldöttnak arra az állítására, hogy a béke megvédésére irányuló paktum megkötése minimumra csökkenti az államok szuverenitását.

— Chile, Libanon, Új-Zéland és Kanada kiküldötteinek beszédeiből például kiderül, — mondotta Visinszkij — hogy bizonyos kiküldöttek meghatározott taktikai célt követnek, mégpedig azt, hogy elvont elméleti viták mecsarába fullasztják a béke megszilárdítására irányuló gyakorlati szovjet javaslatokat.

Venezuela kiküldötteinek válaszul, Visinszkij kijelentette, hogy a venezuelai kiküldött véleménye szerint az öthatalmi békepaktum megkötése nem küszöbölne ki a nagyhatalmak közötti nézeteltéréseket.

— Eppen ezért — folytatta Visinszkij — az, aki tényleg igyekszik elkerülni a vizállyokat, meg kell keresnie ennek módját és ehhez tartozik a békepaktum megkötése azok kö-

— Hogyan áll a dolog Chile szuverenitásával, amelyről a chilei kiküldött szónokolt? — tette fel a kérdést Visinszkij. Tudjuk, hogy Chile gazdag rézben és — ha nem csalódom — rézkitermelés tekintetében Chile a második helyet foglalja el. Chilenek mit sem érnek rézkitermelés, mert azok teljes egészében két amerikai koncern kezében vannak, amelyek az amerikai szenátus oltalma alatt, tetszésük szerint kizsákmányolják Chile-t. Miután a chilei kormány mögött — amely a munkások ellen fordult — a réz és az amerikai kapitáliszták állanak, a chilei lakóit most szovjetellenes kirohanásokkal leplezik magukat. Ebbe a hadjáratba bevonták a kis chilei Körtársaságot, miután a chilei kormány és barátai megvannak győződve arról, hogy csakis a fegyverkezések fokozása és az újabb világháború növelhetik a chilei réz iránti keresletet.

Kirov meggyilkolásának 15. évfordulója

MOSZKVA. (Agerpres.) — December 17-én volt 15 éve annak, hogy a nép ellenségei orvul meggyilkolták Szergej Mironovics Kirovot, a Kommunista (b) Párt és a Szovjet nép-éharcosát. A Szovjetunió dolgozó december 1-én emlékeztek meg a forradalom egyik lánglékű éharcosáról.

Moszkva, Leningrád, Petrozavodszk, Kjev, Minszk, Tbiliszi és más városok intézményeiben, vállalataiban és üzemeiben, valamint a kolhozokban előadásokat tartottak Kirov életéről és munkásságáról. Kirov életútjának összekapcsolódik az ország számos városával.

Forradalmi munkásságát Tomszban az Orosz Forradalom előestéjén kezdte meg. Novoszibirszkben a földalatti bolsevik mozgalomban tevékenykedett, Irkuzskban pedig — miközben a rendőrség elől bujkált — újjáalakította a cári titkosrendőrség által megsemmisített szocialdemokrata szervezetet.

Szibériában gondosan őrzik azokat az emlékeket, amelyek a Kirov által töltött időre emlékeztetnek. Novoszibirszkben múzeum nyílt meg abban a házban, amelyben Kirov 1908-ban lakott. A múzeumot a Szovjetunió minden részében lakó dolgozók látogatják.

Egy másik Kirov-múzeum Asztrahánban nyílt meg, abban a városban, amelyben a bolsevik éharcos megszervezte és lelkesítette 1919-ben a város hazafias védelmét a fehérgárdista bandák és brit imperialista gazdák ellen.

Leningrádban, ahol Kirov több évet töltött, számos kiállítás és nagygyűléseket rendeztek. Ezekben a napokban a lakosság nagy számban látogatja meg a leningrádi Kirov-múzeumot. A munkások, tisztviselők és diákok nagy érdeklődéssel szemlélnek a számtalan kiállított tárgyat. A múzeum 13 termében nagyszámú dokumentum, fénykép, térképek és szobrok láthatók, amelyek Kirov, Lenin-Sztálin Pártja odaadó fia életének és a szocializmus felépítéséért folytatott munkásságának főbb szakaszait mutatják be.

A kommunizmus álláspontja a háborúk kiküszöbölésének álláspontja

A szovjet főmegbízott ezután válaszolt a libanoni kiküldöttnak arra az állítására, hogy a háború és a forradalom a kommunizmus filozófiája.

— Ez a kommunizmus teljes és otromba meghamisítása — mondotta Visinszkij. — A kommunizmus filozófiája: a béke megővése, a háborúk és a háború lehetőségeinek kiküszöbölése.

Visinszkij idézte Lenin írásait, amelyek világosan mutatják, hogy a kommunizmus legfőbb jellegzettsége a társadalom gazdasági és termelési viszonyainak tartós és tudományos alapokon való megszervezése, a tőkés társadalomnál magasabb fokozatig.

Az iráni kiküldöttnak válaszul, Visinszkij rámutatott azoknak a rágalomnak teljes alaptalanságára, amelyek szerint a Szovjetunió tervei arra irányulnának, hogy világháború robbantsanak ki a tőkés államokban. Majd Sztálin generálisszimusznak 13 évvel ezelőtt Howard kérdéseire adott válaszait idézte, amelyekben Sztálin generálisszimuszt rámutatott arra, hogy a marxisták szerint a forradalom más országokban is megfog történni, de csak akkor, amikor ezeknek az országoknak a forradalmárai lehetségesnek és szükségesnek fogják tartani azt.

— Az angol-amerikai tömbnek szüksége van arra, — mondotta

Visinszkij —, hogy elhitesse: a kommunizmus álláspontja a háború álláspontja. Ennek a tételnek bizonyítása hálátlan és emberfeletti feladatot vállalt magára a libanoni kiküldött, kísérlete azonban kudarcot vallott, mert a valóságban a kommunizmus álláspontja a háborúk kiküszöbölésének álláspontja. Ezért küzdenek világszerte a haladó elemek, hogy megfékezzék a háborús uszítókat.

— Azt mondják nekünk és különösen az izraeli kiküldött hangszólya, — mondotta Visinszkij —, hogy az USA-t és Nagybritanniát nem lehet megvédeni a Szovjetunió elleni háború előkészítésével, másrészt azonban azt is mondják, hogy ezeknek az államoknak nem lehet javított békepaktum megkötését. Itt ellentmondás van. Ha nem történnének ilyen háborús előkészületek, ha mi azt mondanánk, hogy sem az USA, sem Anglia nem készítenek ilyen háborút, nem szerveznek támadó blokkokat, nem folytatnak örült fegyverkezési versenyt, nem készítik elő a Szovjetunió elleni támadás feltételeit, — és ha ezeket mégis békepaktum megkötését javasolnánk —, akkor ez tényleg nem lenne logikus. Viszont, teljesen logikus békepaktumot javasolni azoknak az országoknak, amelyek kormányai háborút készítenek elő ellenünk és a népi demokrátiás országok ellen.

Irányítóiskolák szervezését, irányítók és előadók kiképzését, a munka felerősítését vállalta a RDNSz kolozsmegyei kulturosztyálya december hónapra

KOLOZSVAR. — A RDNSz kolozsmegyei tagozata fokozott munkát vállalt december hónapra. Ez a munkavállalás egyelőre általános jellegű, mert Sztálin elvtárs születésnapjának tiszteletére még csak ezután készült el a RDNSz tagjai nagyszabású munkatervük, illetve szövegek le azokat a munkavállalásokat, amelyekkel megünnepelik a nagy évfordulót.

IRÁNYÍTÓISKOLÁKAT SZERVEZNEK

A RDNSz kulturosztyála irányítóiskolákat szervez december hónapban úgy a városban, mint a falvakon, különös tekintettel az Állami Gazdaságok asztonyaira. Ezenkívül decemberben 4 iskolát szerveznek előadók részére a legjobb és legtehetősebb RDNSz-tagok részvételével. Ezek az elő-

adók tanítanak majd a később megnyíló irányítóiskolákban. Két román- és két magyar nyelvű előadói iskola nyílt, hogy kiképezze és újjáirassa a jövő irányítóiskoláinak vezetőit.

224 CSOPORT TANUL IRNI-OLVASNI

Érdekes munkavállalása a kulturosztyálynak, hogy támogatni és segíteni fogja a megye területén lévő 224 analfabéta iskolát, melyeket a tantestület szervez meg. A RDNSz nők maguk is hozzájárulnak ezeknek a nagyfontosságú iskoláknak népszerűsítéséhez, s ahol erre szükség van, bakapcsolódnak a tanítási munkába. Így segítenek nekik a felszámolni az irástudatlanságot, a multnak ezt a szomorú örökségét, mely egyre inkább eltűnik Népköztársaságunkból.

250 UJ OLVASÓKOR ALAKUL

A meglévő ötszáz megyei olvasókörön kívül december hónapban újabb 250 RDNSz olvasókör alakul majd Kolozs megyében. Gondot fordítanak arra, hogy ezek az olvasókörök jól működjenek, hogy megszerezzék őket a falusi és városi asztonyok. Ugyanígy gondoskodik arról a RDNSz faluügyi osztály, valamint a faluügyi szervezők, hogy a faluügyi szervezők tapasztalataira támaszkodva a kulturosztyála munkájára a kulturális felemelkedésre városban és falun egyaránt.



VIATA SINDICALĂ

„Új formák, új elemek a Sztálin elvtárs tiszteletére indított munkaversenyekben” című vezércikkéből vesszük az alábbiakat:

Szerte mindenütt a munka lendülete összefűzi a dolgozó emberiség lüngeszű vezetője iránti szeretetet a dolgozóknak hazájuk, a Román Népköztársaság iránti szeretettel.

Mind több az újító és észszerűsítő, egyre értékesebb újítások születnek a technikában és a termelési eljárásban. Új emberek az újítók, új elemek, akik egyre sokasodnak a tőkés iga alól egyszerűsítőkön fel szabadult országunkban.

Az újítók és észszerűsítők egyre nagyobb számban való megjelenése a munka mezején — dolgozó népünk képességeinek erőteljes megnyilatkozása — ösztönzésre méltók, tapasztalataikat népszerűsíteni és terjeszteni kell. A polgári-földesúri rendszerben ilyen megnyilatkozás nem volt lehetséges, mert minden észszerűsítés és újítás a munkásokra ütött vissza, munkanélküliséget és bércsökkenést váltott ki.

Szocializmust építő országunkban a tömegek részéről jövő újítások és észszerűsítések sokasága lehetséges és ugyanakkor szükséges, mert ezek egyrészt növelik az újítók és észszerűsítők keresletét, másrészt sokasodásuk és terjedésük közvetlenül járul hozzá az egész dolgozó nép életszínvonalának emeléséhez.

A szocialista versenyek során azonban a versenyek új formái is jelentkeznek. A verseny mind magasabb színvonalon folyik, mind több vállalatot és dolgozót kapcsol be. Amíg a második évnegyedben a vállalatok 17 százaléka volt részt a szocialista versenyben, addig a harmadik évnegyedben ez a szám 28 százalékra emelkedett; a versenyben résztvevő szervezett alkalmazottak száma a második évnegyedben 16 százalékról a harmadik évnegyedben 24,4 százalékra emelkedett (336.000 alkalmazott). A Sztálin elvtárs születésnapja tiszteletére folyó verseny még több alkalmazottat és vállalatot fog a versenybe bevonni, mivel ez a nap kedves országunk egész dolgozó népének.

Új elemek, új célkitűzések jelentkeztek a harmadik évnegyedben folyó szocialista versenyek során. Hívenek: a Resicáról elbúcsult jelszó: „Vesszük szemünkkel saját anyagi erőivell”; az ugyancsak Resicáról elindult jelszó az önköltségi ár naponta való nyilvánartásáról, a vállalatok észszerű gazdálkodásának mozgalma stb. Ezek az új formák és új elemek különösen jelentős eredményeket hoztak.

December 21. tiszteletére ezeket az új formákat és elemeket ki kell terjesztenünk minden vállalatra és be kell vezetnünk minden vállalatnál, ahol erre lehetőség van. Az előző évnegyedekben gyűjtött tapasztalat, a szocialista versenyek során a dolgozó nép képességeiből és hazafias érzéséből fakadó kezdeményezések és alkalmaknak nem szabad megállniuk, hanem ellenkezőleg, sokasodniuk és terjedniük kell. Az újítások és észszerűsítések, a szocialista versenyek új formái és elemek, előreléptek pontok a szocializmus építéséért folyó harcban országunkban. Népszerűsíteni kell ezeket, terjeszteni és minél több vállalatnál be kell vezetni, hogy állami hozzájárulással, amivel elhatározó módon hozzájárulnak nemzetgazdaságunk gyors előrehaladásához, a szocializmus felé vezető úton.

Hírek

VILÁGOSSÁG

Szerkesztőség: Horea-ut 11. emelet. Telefon 15-33.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Lapkiadó: „Petőfi” Lap- és Könyvkiadó RT.

Felíró szerkesztő: LÁZAR JÓZSEF

Befizetés a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.
A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt.
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Interményeknek és vállalatoknak
előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk száma: 40.823
és 115.023

Álmatlanul

Az ember néha éjszaka álmatlanul forgóódik s ilyenkor sokmindent elűnődik.

Hogy mi csodán?

Például: mi lenne, ha a közönséggel érintkező minden hivatalnok, a Kéz minden alkalmazottja rábredne és tudomásul venné: a hozzáforduló ügyes-bajos feleket nem azért teremtették, hogy ők bosszantsák és neki alkalmatlankodjanak, hanem neki kell szolgálnia a Kéz. — kiszolgálnia a feleket.

Viszont egy némely helyeken még mindig rábuknak az ember egy-egy hivatalnokra, aki Fehér Elefánton vonuló Felsőes Maharadszának képzeli magát, aki előtt révül áhitattal kell leborulni a hívők — akarom mondani az ügyfelek — s legyenek boldogok, ha mégis csak elintéződik az ügyük.

Az ember — mondom — forgóódik álmatlanul s közben ilyen furcsa dolgokon töpreng.

Mi lenne, ha egyszer csak egyetlen órára saját magukkal kerülne szembe ezek a „maharadszák”, ha nekik kellene a semmibe bámuló, félvállról figyelmű, hetykéltető hivatalnokból kivájni az elintéztést.

Ta-utánának belőle? Megpróbálni semmiesetre sem ártana. Hát ha megbukna a közmondás és a varju kivájná a varju szemét?

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZER-TARAK:

DECEMBER 2-ÁN,
PENTEKEN:

A 4. számú állami gyógyszer-tár (v. Csillag) Dózsa György-utca 36.; a 6. számú állami gyógyszer-tár (volt Órangyal) Malinovsky-tér 1.; a 9. számú állami gyógyszer-tár (volt dr. Elek) Mócsok-útja 110.; a 10. számú állami gyógyszer-tár (volt Orient) Móríz Zsigmond-utca 1. szám és a 14. számú állami gyógyszer-tár „Deportáltak-útja 59. szám alatt.

MŰSOROS KULTURDELUTÁNT

RENDEZ december 4-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a Magyar Népi Szövetség kolozsvári II. kerületi szervezete az Andrei Muresan-utca 9. szám alatti székházában. Vendégeket szívesen látnak. Előadás után tánc.

SZABADON OSZTJÁK A BURGONYÁT.

Az Aprozar állami kereskedelmi vállalat nagymennyiségű burgonyával látja el üzleteit. A burgonyából bárki szabadon vásárolhat. Az üzleteket naponta ellátják burgonyával. Az Aprozar lehetőleg mérsékelt a burgonya árát s mindent elkövet, hogy csak első osztályú árut értékesítsen üzleteiben. A fogyasztók bármikor beszerezhetik burgonyaszükségletüket az Aprozar üzleteiben.

Időjárás:

Észak-Európában, Finnországban és az Ural északi vidékein tovább tart a hideg és itt napközben sem emelkedik —10 fok fölé a hőmérséklet (Moszkvában csütörtökön —12 fok volt.) Hideg levegő borítja az Alpok és a Kárpátok környékét is, de itt csak éjszakai fagyok vannak. Az enyhe óceáni légtömegek nagy erővel áramlanak Anglián át Skandinávia irányában.

Erdélyben tegnap magas, ködszerű felhőzet vonult át, mely estére felszakadozott. Kolozsváron délelőtt 3 fok, este 9 órakor —1 fok volt a hőmérséklet, a légnyomás este 770 mm., alig változik. VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS SZOMBAT DÉLIG:

Mérsékelt szél, kisebb felhőzet vonulások, helyenként magas, ködszerű felhőzet. Éjszakai fagyok. A nappali hőmérséklet kissé emelkedik. Jelentéktelen eső, vagy havazás legfeljebb északon lehet.

KI TUD RÓLA?

Szarka Béláról, aki a 108/3. táborban volt. Értesítést kér Szarka Ilona, Turda, Libertáti 63. címre. 9407

DI TIPUSU JEGYRE IS OSZTANAK OLAJT. A városi Ideiglenes bizottság kereskedelmi ügyosztálya közli: hogy az állami üzletek és szövetkezetek rövidesen megkezdik a DI típusú jegyre is az októberi olajfejradag szétosztását. A többi jegyekre jelen pillanatban már osztják az októberi fejradagot s pár napon belül megkezdik a november hónapra szóló olaj kiosztását is.

MŰSOROS ESTET RENDEZ DECEMBER 3-án, szombaton este 8 órai kezdettel a Zorile nyomda kultúrsportja a nyomdász szakszervezet December 30-utca 23 szám alatti helyiségében.

MILYEN VÁLTOZÁSOKAT KELL BEJELENTENI A LAKÁSHIVATALOKNÁL?

A központi lakáshivatal közli, hogy a lakástulajdonosok, bérlők és albérlők kötelesek öt napon belül jelenteni az illető kerületi lakáshivatalnál amennyiben személyi, vagy dologi változás állott be lakásukban. Személyi változás: elköltözés, oda-átköltözés, halál és születés. Dologi változás: átalakítás, építés és bővítés. Akik nem tesznek eleget bejelentési kötelezettségüknek, szabotázscselekményt követnek el s mint ilyen a törvény súlyosan büntet.

A KOLOSZVÁRI ÁTNEVELŐ ISKOLA HALLGATÓINAK munkavállalása december 21. tiszteletére. A 7. számú átnevelő központ asztalos osztályának hallgatói elhatározták, hogy december 21. tiszteletére önkéntes munkát szerveznek a Vörös Hadseregűton épülő autóbusz-garázs építésénél. Az iskola hallgatói kérték a városi Ideiglenes bizottságot, hogy gondoskodjon az önkéntes munka elvégzésénél szükséges munkacséklésről.

ÉRTESETÉS A közönség tudomására hozzuk, hogy kazintsi úti 5. és 11-e között szünetel a közlekedés.

FELHÍVÁS AZ ELŐFIZETŐKHOZ!

Kérjük előfizetőinket, hogy a küldött csekkalapon tartózkodásukat a legelőrebb időn belül küldjék be.

A KIADÓHIVATAL.

Jelentős áresés a zöldségpiacon

A hóstáti termelőket is kapcsolják bele az ipari és mezőgazdasági termékek kicserélésének megszervezésébe

KOLOZSVÁR. — Orvendetes javulás észlelhető a zöldségpiacon. Egyik napról a másikra olcsóbb lett a zöldség, a burgonya, a baromfi és a tojás ára. Nem véletlen jelenség s nem a láncolók jövedelmének köszönhető ez. Egyszerűen: a megyei szövetkezeti szövetség több elárúsító helyet létesített s nagymennyiségű és olcsó árut hozott a piacra.

A szövetkezeti szövetség nagy súlyt fektet a zöldségpiaci árak mérséklésére. Ez gyakorlatilag is több alkalommal bebizonyosodott. Az előszuliban kilónkénti 100 lejes áron értékesített baromfi egyik napról a másikra letörte s mérsékelt az általános árszínvonalat. Ugyanez történt a tojás árával. Darabonként 9—10 lejért árulták. Tovább sorolhatnánk a hagyma, burgonya, szárazbab, káposzta, s.b. árzuhanását.

Mindaz arra utal, hogy a szövetkezeti szövetség tevékenysége kiegészítőleg hat Kolozsvár közellátásának alaposabb megszervezésében. Határoltan támogatja az Aprozar s általában az állami kereskedelmi szervek szétosztó tevékenységét. Szükségesnek vélik ezért, hogy az Aprozar, valamint az állami kereskedelmi szervek építsenek ki szorosabb kapcsolatokat a szövetkezeti szövetséggel, mert ez rendkívül nagy szerepet játszik a közellátási nehézségek megoldásánál. Csak a legszorosabb együttműködéssel alakítható ki a zöldségpiaci egyenes árszínvonal s csak ennek a révén morzsolódik le a láncolók és kulák-termelők által magasra emelt árszínvonal.

De nézzük: minek köszönhető, hogy a szövetkezeti szövetség nagy felhozattal és alacsony árakkal szabályozza a zöldségpiaci árakat? A szövetkezeti szövetség gyűjtőszervei egyre eredményesebb munkát fejtnek ki a falvakon. Érezhetően javul a gyűjtés megszervezése: több mezőgazdasági termék kerül szétosztásra a kolozsvári zöldségpiacon, az étkezdek között és a szövetkezetek útján. A szövetkezeti szövetség a mezőgazdasági termékek átvételkor ipari árut oszt szét a termelők között. Mint például említjük meg: a termelők egy kiló gyapotot kapnak hivatalos áron, ha átadnak a szövetkezeti szövetség gyűjtőszerveinek 75 kiló búzát, vagy 75 kiló rozst, vagy 112 kiló kukoricát. Ot méter vasznat kapnak 100 kiló szárazbab átadásakor. Egy kiló gyapotot, vagy 6.50 méter sárgavásznat kapnak 250 kiló hagyma átadásakor. Hé: kiló turó után egy kiló gyapotot, vagy 6.70 méter ácsikat, vagy 4.80 méter zefirt ad a szövetkezeti szövetség. A termelők hasonló mértékben kaphatnak ipari árut zöldségért, gyümölcsért, tejtermékért, tojásért, zsiradékért és baromfiért.

A prémium formájában szétosztott ipari cikkek ára nagyon alacsony. Egy kiló gyapot 370 lej. A méteres áru pénzbeli értéke pedig hasonlóan alacsony, mint a jegyre szétosztott vászon, flanel, ácsika, s.b. ára.

Az öntudatos termelők határtalan lelkesedéssel fogadják az ipari és mezőgazdasági termékek ilyen formában való kicserélését. Helves volna, ha a szövetkezeti szövetség a hóstáti dolgozó földműveseket is felkeresné az ipari és mezőgazdasági termékek kicserélésének megszervezéséért. Ne maradjanak ki ebből a kedvezményes cseréből a hóstáti dolgozó földművesek se. Minden bizonnyal örömmel fogadják a szövetkezeti szövetség közlekedését. Mindenekelőtt azonban komoly felvilágosító munkát kell indítani a hóstátiak között. Ez a feladat főképpen a MNSZ hóstáti kerületi szervezetére hárul. Amennyiben az első csereakció megtörténik s előnyös volta a gyakorlatban is bebizonyosodik, úgy valószínűleg nem lesz ez eredmény nélkül. A hóstáti dolgozó földművesek minden bizonnyal nem uasítják vissza a számukra oly kedvező eladási feltételeket.

VILÁGOSSÁG SPORT

Megkezdődött a népi sakkbajnokság

KOLOZSVÁR. — December 1-én forduló pont lesz sakksporthunk életében. Ezen a napon az ország minden városában és falujában megindultak a népi sakkbajnoki versenyek. Ezen a versenyeken részt vesznek a munkások és dolgozó parasztek éppúgy, mint katonáink, egyetemi hallgatóink, középiskolásaink és értelmiségiek dolgozóink. A sakksporthunk olyan lendületet vett az utóbbi időben, mely lassan vetekedni kezd a legnépszerűbb sportágakkal is. Ha közönsége nincs és nem is lesz egyelőre olyan nagy, mint például egy labdarugómérkőzésnek, azt nem a népszerűtlenség, hanem a hely hiányának kell betudnunk. Ha a Szabadság-téren elhaladunk a TSB sajtó és propaganda irodájá előtt, az esti órákban azt tapasztalhatjuk, hogy az utasok felülre ülnek a kocsikban, akik a néma csendben sakkklubjuk felé hajolva gondolkodnak egy-egy jó lépésen. De ugyanez a kép fogad, ha a szakszervezetek vagy munkásklubok látogatására indulunk. Öregék és fiatalok szoronganak egymás mellett és átszellemült óbrázzal merednek a karcsú figurákra.

Ez mind azt bizonyítja, hogy a népi sakkbajnokságok megindulásával hódító útra indult el a sakk sport és a Szovjetunió példáját követve, hamarosan a legnépszerűbb tömegsportunkká válik.

A népi sakkbajnokságok megindulása új fejezet sportunk történetében és hozzájárul a szocializmus megvalósulásának építésében.

A sakk mesterek beszélnek

A sakk multjáról, jelenéről és jövőjéről

Opocsenszky csehszlovák sakk-mester egyike nemzetközi bajnokságunk legőreggebb résztvevőinek. Opocsenszky mester a legalkalmasabb arra, hogy a sakk multjáról beszéljen.

— Tény az, hogy a sakk pár ezer éves multa tekinthet vissza — mondja Opocsenszky mester — de Európában alig ezer éve ismeretes. Az arabok hozták magukkal annakidején, amikor az arab birodalom Kordóvától az Indusz terjedt.

A középkorban — de később is — a sakk csak bizonyos úri réteg szórakozását jelentette. Így az első mesterek is az udvaroncok sorából kerültek ki.

A mult század végén azonban a sakk váratlanul gyors fellendülésnek indult. Mindenütt — egész Európában — a teli esték kedvenc szórakozásává vált. Perze, ezt nem úgy kell érteni, hogy a munkások és parasztek is sakkoztak. Na nem, csak anynyi történt, hogy a nyárspolgár megtanult sakkozni.

A század végén megrendezték az első világbajnokságot. Népközülem. Bevallom, nem vagyok olyan öreg, mint azt híresztelik. Még „csak” harmincöt éve játszottam.

Flórián Tibor magyar mester még csak harminc éves. A moszkvai magyar követség titkára. Láta és játszott is a kiváló szoviet sakkhozokkal. Ő ceket meséli.

— Ahhoz, hogy a sakk a munkás- és paraszttömegek kedvenc szellemi sportjává válhasson, el kell jönnie a Nagy Októberi

Szocialista Forradalomnak, a szabadságnak, a szocializmusnak. A Szovjetunióban mindenki sakkozik és mindenki viszonylag jól sakkozik. Tizenkét éves pionirok tanulnak sakkelméletet. Készülnek a jövő bajnokai.

De ne térrünk el a tárgytól. Maradjunk a jelenél.

— A cél az, hogy minél nagyobb tömegekkel szeretlenségül meg a sakksporthunk. Szervezzünk minél több népi sakkversenyt szovjet mintára. Látom a Román Népközüársaságban nagy az érdeklődés az idej népi sakkverseny iránt. Ez helyes. Ezen az úton kell haladni.

Szabó és Halic mestereknek az alábbi a véleményük a RNK sakksporthjáról.

— A sakk egyszerű és mégis igen nehéz sport. Annak, aki versenyszerűen akar vele foglalkozni, sokat kell tanulnia — állapította meg Szabó mester. — De ez nem keserítheti el a fiatalokat.

— Ugy van, — hagyja helyben Halic mester. — A nehéz munka különben sem íjeszt meg országunk fiataljait. Ezt bizonyítja az a nagyszámú nevezés is a népi sakkbajnokságra... Ujra Szabó mester veszi át a szót:

— Azt hiszem — de meg is vagyok győződve erről — a sakksporthunk hamarosan Népközüársaságunk egyik legnépszerűbb sportága lesz. Vetélkedik majd a labdarúgással. Ugy mint a Szovjetunióban, ahol a világ legjobb sakkbajnokjait évről-évre újabb és újabb fiatal te-

hetségek erősítik. Akik minde népi versenyeken tűntek fel.

Reméljük, ezen a bajnokságon — a mi népi sakkbajnokságunk során — sok fiatal tűnik majd fel, élgárdánk erősítésére.

KAPÁSBÓL.

A „LUPTA ARDEALULUI” 1000-ik példányszámának megjelenése alkalmából rendezett sportversenyek során a labdarúgasban a KESE és a Hadsereg csapatai jutottak a döntőbe. Az első mérkőzés meghosszabbítás után is 1:1 arányú döntetlennel végződött. Az újrajátszás során a KESE kiharcolta a győzelmet és ezzel megszerezte a serleget. A mérkőzés 1:0 (1:0) arányban végződött. A KESE egyetlen gólját Kovács V. szerezte.

A DERMATA uszói a téli edzés megbeszélése végett, pénteken délután fél 4 órakor jelenjenek meg a „Herbák János” művek sportirodájában.

A KESE leigazolt teniszjátékosai, akik a meglévő labdarúgásból részesülni akarnak, pénteken délután fél 2 órakor jelentkezzenek az egyesület klubhelyiségében.



Helyes takarmányozással növeljük a tejhozamot

Az alaptakarmányon kívül tejtermelés céljából tejtermelő abrakkeveréket is etetünk az állatokkal. Tehát azt a tejtermelő szükségletet, melyet az alaptakarmány nem fedez, abrakkeverékkel kell biztosítani. Az abrakkeveréket lehetőleg többféle abrakból állítsuk össze. A tejtermelő abrakkeveréket fehérjében szegény és fehérjében gazdag takarmányokból készítjük. A fehérjében szegény abrakok közül felhasználhatók: árpa, emizált buza, círok, köles, roza, tengeri zab, takarmánylisztek, ocsu-félék, rostálási hulladékok, stb. Fehérjében gazdag takarmányok közül különösen a hüvelyes magvak, például borsó, búkköny, szójabab, stb. Malomipari termékek közül a korpák, az olajipari termékek közül az olajpogácsák, például napraforgó, tők, repce, szesám, szója, kókusz és lenmag pogácsa stb., valamint a rosszminőségű lisztek alkalmasak.

A takarmányadagot úgy állítjuk össze, hogy a tehének szárazanyag-szükségletét is biztosítsuk. A szárazanyag-szükséglet 1000 kiló élő súlyra 25—35 kiló, ezt a mennyiséget főleg a kisebb értékű szilaktakarmányokkal — törek, pelyva, szalma, tengeriszál — adjuk meg.

A fejőstehének marhasóra is szüksége van. A napi sószerűségi és feletett takarmányok minőségétől és mennyiségétől függ. Különböző gyári termékek, ásványi anyagban szegény, vagy káliumban gazdag takarmányok etetése esetén több, zöldtakarmány, legelő, jóminőségű széna és abrakok etetése esetén kevesebb a szükséglet. A napi sószerűségi és feletett takarmányok minőségétől és mennyiségétől függ. Tehénenként 20—40 gram. A sót adhatjuk oldat alakjában is, pára locsolva, vagy öröli állapotban abrakra, vagy vizenyős takarmányokra hintve.

A tej ásványi anyagot is tartalmaz, így tehát a tejképzéshez ásványi anyag is szükséges. Az ásványi anyagok közül különösen a mész és a foszfor nagy jelentőségű. A fejőstehének mész- és foszfor-szükséglete minden esetben a feletett takarmány minőségétől és mennyiségétől függ. Mészben gazdag takarmányok: a legelő füve, a zöldtakarmányok, a réti és különösen a pillangós szénák. Foszforban gazdagok: a szemestermények, a malomipari takarmányok és az olajpogácsák. Mészben és foszforban egyaránt szegények: a szalma, a pelyva félék, a savanyú fű és szénája, a gyökér- és gumós takarmányok, valamint a kiilgozott gyári melléktermékek. A szénafélék készítményei nem dőlendők. Aszályos években, nedves területekről származó, valamint kiilgozott széna ugyancsak a mészben szegény takarmányok közé tartozik. Abban az esetben, ha a fejőstehén abraktakarmányt kap, úgy a foszfor-szükséglete biztosított, így csak a mészpótlásról kell gondoskodni. A pótlandó mész mennyisége részben az etetett abrak mennyiségétől és minőségétől, részben az alaptakarmány összetételétől függ. Szükségtelen, vagy csak kisebb mennyiségű mészpótlás szükséges akkor, ha az alaptakarmány jó minőségű

szénát tartalmaz. Bőséges abrakolás esetén, vagy ha az alaptakarmány csak kevés, vagy gyenge minőségű szénát tartalmaz, úgy nagyobb mennyiségű mész pótlása válik szükségessé.

A fejőstehének az emésztés, felszívódás, a vízvesztés pótlása, valamint tejtermelés céljából ivóvízre is szüksége van. Az ivóvíz az egészségügyi követelményeknek minden tekintetben megfelelő legyen. A jó ivóvíz színtelen, szagtalan és mellékíz mentes. Sok szerves anyagot, iszapot, gyári szennyvizet, fertőző betegségek csirűit, élősködők petéit stb. tartalmazó víz itatás céljára alkalmatlan. Az ivóvízszükséglet, főleg a feletett takarmányok szárazanyag tartalmától függ. Itatni etetés közben és etetés után egyaránt lehet, mert az itatás ideje az emésztést és a takarmányok kihasználását nem befolyásolja.



„Tiszti iskolára megyek...”

A „VILAGOSSÁG” szerkesztőségének

KOLOZSVÁB

Mészki szegényparasztnak vagyok a fia. Edesapám másfél hektár földjén küzdöttünk a kenyérért és a kulákokhoz jártunk napszámba. Az iskolában szorgalmas tanuló voltam, de nagy szegénységünk miatt a multban csak nehezen, nélkülözések árán tudtam tanulni. Felszabadulásunk után lehetővé vált számomra is, hogy bevégezhessem iskoláimat.

Mint az Ifjúsunk Szövetség tagja, lelkesen kapcsolódtam bele a szocializmus építésének munkájába. Néhány nappal ezelőtt értesítést kaptam, hogy a Román Népköztársaság hadseregének tiszti iskolájára jelöltek. Ugyanakkor megkaptam a behívót is. Ez nagy örömet jelent nekem. En a Román Népköztársaság magyar dolgozója, szegény földműves fia, aki napszám voltam, tiszti iskolára mehetek. Örömmel tölt el és büszke vagyok arra, hogy Népköztársaságunk hadseregének tagja lehetek.

Mészki, 1949. november 24.

Halmágyi Béla

Jó mozgósító munka — jó eredmény

A Szilágycseh Járási Ideiglenes Bizottság jól működik

SZILÁGYCSEH. — (Tudósítónktól.) Az ideiglenes bizottság beiktatásával a dolgozó nép vette kezébe a vezetést. Az ideiglenes bizottságok tagjai a rájuk háruló komoly feladatokat megvalósítják. A Román Munkáspárt irányításával és a dolgozók támogatásával a felmerülő nehézségeket megoldják az ideiglenes bizottságok. Azokban a járásokban és községekben, ahol szoros kapcsolatot valósítottak meg a bizottság és a dolgozó földművesek között, kitűnő eredményeket érnek el. Szilágy megyében a szilágycsehi járás a élenjárók közé tartozik. Ebben a járásban az ideiglenes bizottság a falusi dolgozókkal idejében és kellően megbeszélte az őszi vetési tervet és annak fontosságát. Nézzük meg azt, hogy milyen munkát fejtett ki a járási ideiglenes bizottság az őszi vetések teljesítése érdekében. Erről Vánca László, a járási ideiglenes bizottság elnöke tájékoztat bennünket.

A járást négy körzetre osztottuk, az őszi munkák során. Minden körzeten volt politikai és ügyviteli felelős. Ezek állandóan a dolgozók között voltak, irányították a munkát és segítették a falusi dolgozókat. A vetési munkák fontosságát minden községben tö-

meggyőzően beszélték meg a dolgozókkal. A kisebb falvakon a helyi ideiglenes bizottság elnökei, a nagyobb községekben a járási ideiglenes bizottság tagjai ismerlették a kérdést.

A járás területén voltak olyan községek, amelyek a kitűzött határidő előtt teljesítették a vetési tervet. Ilyen volt Alsóvároca község, ahol október 20-án 102 százalékkal végezték el a vetést. A munkát Ilyésfalva és Bósháza községek dolgozó földművesei is határidő előtt teljesítették. Voltak olyan falvak is, amelyek lemaradtak a vetések során. Lele és Szilágycseh dolgozó földművesei a kampány egész ideje alatt háttul kullogtak. Ezekben a községekben az ideiglenes bizottságok nem világozták fel a kellő mértékben a dolgozókat.

A lemaradt községek segítségére siettünk — folytatja Vánca László. — Rohamosportot szerveztünk a járásban. A csoport mindig ott volt, ahol szükség volt rá, ahol a helyi ideiglenes bizottságok nem értek el megfelelő eredményt a felvilágosító munka terén. Lele, Hadad, Nagyszeg és Szilágycseh voltak azok a községek, amelyek segítségre szorultak. A rohamcsoport felkereste ezeket a községeket a dolgozóit, felvilágosította és munkára serkentette őket. Ennek következtében, ha a kitűzött idő után is, de tulszárnyalták a dolgozó földművesek a vetési tervet. Munkánk sikeres megvalósításában mindenütt nagy segítségünkre volt a Párt, úgy a járási, mint a helyi alapszervezet.

Az ideiglenes bizottság elnökétől megtudtuk, hogy az őszi vetések befejezése után a dolgozó földművesek azonnal hozzáláttak a mélyszántáshoz. Ebben a munkában egyenlően haladnak a dolgozó földművesek. Eddig a tervbevetett területnek 67 százalékat szántották fel. Az eredmény nem megféle. Ezen ezért az ideiglenes bizottság fokozott felvilágosító és mozgósító tevékenységet végez a dolgozó földművesek között.

A munka más területén is eredményesen dolgozott az ideiglenes bizottság. Az állatállomány feljavítására siementhalai faj apaállatokkal látták el a községeket. Az eselleges marhavész megelőzésére 16.000 darab szarvasmarhát oltottak be. Ezzel elérték azt, hogy a járás területén az utóbbi időben egyetlen marhamegbetegedés sem fordult elő.

A dolgozók egészségvédelmét fontos feladatának tekinti az ideiglenes bizottság. Közel 20 ezer dolgozó földművest oltottak be tifusz ellen. A járási ideiglenes bizottság szülőthotokot és egészségházakat létesített. Olyan eredményeket értek el, amelyeket a régi közigazgatási hatóságok nem tudtak megvalósítani.

b. f.

Ki kell füstölni az irodaszellemet

Fontos kérdés a falvak dolgozóinak tüzelőellátása. Olyan, amit nem lehet az íróasztalok mellől megoldani, hanem helyzetismeret, terepismeret szükséges hozzá.

Keves olyan dolgozó földműves van aki erdővel rendelkezik. Akárcsak néhány négyzetölel, amely ugyanahogy, de biztosítja tüzfűszükségletét. A szegény és középparasztok nagy többségének nincsen szikrányi erdeje sem, amiből fát vághatna ki — téli tüzelőt. Ahol erdő van a közelben, a község tulajdonában, ott könnyűszerrel meg lehet oldani a tüzelőkérdést. Ahol nincsen erdő, de jól működik az ideiglenes bizottság és az erdészeti hivatal, ott is jól megoldják a fakérdést. Erre számtalan példa van. Kolozs megyében a legtöbb faluban a dolgozó földművesek faellátása már biztosítva van, a téli tüzelőmennyiség ott van már a gazdaságok udvarán. De nem így Körösfőn.

A község határában nincsen erdő. A körösfőiek örök életükben a szomszédos erdőtulajdonos falvaktól vásárolták téli tüzelőjüket. A fakészletek szétosztása, a falvak dolgozóinak tüzelővel való ellátása most az erdőgazgatóság hatáskörébe tartozik.

Körösfőn háromszáz dolgozó földműves-család van, ezek tüzfűszükségletét ki kell elégíteni. Az ideiglenes bizottság a kérdés megoldására felkereste az erdőgazgatóságot. Az erdőgazgatóság — bürokratikusán nézte a dolgot — 150 méter fát utalt ki a körösfői dolgozó földművesek téli tüzfűszükséglete biztosítására. Fél méter fa jut ebből minden családra. Ez kevés. Hibás a kiutalás.

A körösfői dolgozó földművesek látják a hibát. Az ideiglenes bizottsághoz fordultak, hogy az intézkedjék, még az elején orvosolja a bajt. Az ideiglenes bizottság elnöke bement Bánffyhyunadra az erdőgazgatósághoz, ahol — nem hallgatták meg

Azt mondták, hogy „az ügy nem tartozik rájuk”. Ezután az ideiglenes bizottság titkára kelt utra. Kolozsvárra jött, a megyei ideiglenes bizottsághoz. Ott is elutasították azzal, hogy „az ügy nem tartozik rájuk”. A titkár hazautazott s a körösfői ideiglenes bizottság belenyugodott a kérdésbe.

Az erdőgazgatóság a 150 méter fa kiutalásakor még egy másik hibát is elkövetett. Azt, hogy a fát a gyalog mások egyik messzeeső területéről utalta ki. A fuvar pedig nagyon drága, körülbelül háromszor annyiba kerül, mint a fa ára. A községhez közelebb is van erdő, onnan kellett volna a fát kiutalni.

*

Küzdünk a bürokrácia ellen. Küzdünk az úgynevezett „irodászellem” ellen, amely abban nyilvánul meg, hogy a tisztviselők csak tisztviselők maradnak s nem egyeztetik össze az elméletet, a rendeletet, a gyakorlattal, a való élettel. Ez a multból maradt vissza, s könyörtelen harcot kell folytatni minden ilyen megnyilvánulás ellen.

A körösfői dolgozó földművesek faellátásának megoldása — mint láttuk — ilyen bürokratikus akadályokba ütközik. Itt már nem egyedül Körösfőn van szó; nemcsak a körösfői fakérdés megoldásáról. Arról a hibáról van szó amelyet a Bánffyhyunadi erdőgazgatósági kirendeltségnél még meglévő bürokratikus szellem idézett elő. S a hiba kiküszöbölése nem csupán az, hogy a körösfői dolgozó földműveseknek kiutalnak még néhány száz méter fát. A megoldás: az erdőgazgatóságnál meglévő és a megyei ideiglenes bizottságnál is tapasztalt bürokratikus szellem felszámolása.

(ék)

Osztályellenségek furakodtak be a zsidói szövetkezetbe —

a dolgozók leleplezték őket

ZSIDÓ. — (Tudósítónktól.) A szövetkezeti hálózat átszervezése után osztályellenségek, népellenes elemek furakodtak be a zsidói szövetkezet vezetőségébe. Olyanok, akik a szövetkezeti mozgalmat még mindig egyéni meggazdagodásuk eszközeként akarták felhasználni. S ha az elején a zsidói szövetkezet tagjai nem is bizonyultak elég ébereknek, de az elmúlt időben fokozták éberségüket, leleplezték és kizárták a szövetkezetből a reakciós elemeket.

Fekete Tibor a szövetkezet petróleumraktárának volt felelős. A faluslakat azzal csapta be, hogy motorját kevert a petróleumhoz, így jelentős egyéni keresethez jutott. A népellenes ember nem elégedett meg ennyivel. Számított is hamisított. Az egyik feketepiac leghírhedtebb alakja volt a multban. Régen korcsmája is volt. Amikor látta, hogy a feketetés nem megy a szövetkezeti mozgalomba furakodott be, mint „szekember”. A dolgozók, a szövetkezeti tagok most leleplezték őket.

Petro Anna a brébi szövetkezet boltkezelője volt. Sikkesztott. Ezt ügyesen palástolta. A szövetkezet átszervezésének idején bevásárolták a szövetkezet ellenőrző bizottságába. Mint ellenőrzőbizottsági tag létevezette a többi ellenőrt, elterelte a figyelmet régi sikkesztásairól. A dolgozók ébersége azonban nem lehet kijátszani. A szövetkezeti tagok leleplezték s bűnvádi eljárást indítottak ellene. Uőda, Duma Vasile középparaszt a nagygazdák befolyása alá került. Meglovadt. Az üzletet egyéni meggazdagodásra akarta felhasználni. Az egyes községszervelet cikkék íráshoz közelebbi községekben csoportot hozott, így akart keresni. A dolgozók leleplezték és eltávolították a szövetkezeti mozgalomból.

A dolgozók, a szövetkezeti tagok ébersége, jó háttal van a szövetkezeti mozgalomra. Amióta a megbízhatatlan elemeket kizárták a szövetkezeti mozgalomból, azóta napról-napra érezhető a javulás.

Kereseden már a téli kulturmunkára készülnek

KERESÉD. — (Levelezőnkől.) A tordaaranyosmegyei Kereséd község dolgozó földművesei 100 százalékkal elvégzték az őszi vetést, utána azonnal hozzáfogtak a mélyszántáshoz. Már a mélyszántási tervet is teljesítették.

A burgonyafelcsesleg beszolgáltatásának lelkesedéssel tettek eleget a dolgozó földművesek. Cseregi József és Zsvegy Nagy Liza dolgozó földművesek példandó módon több burgonyát szolgáltattak be, mint amennyit termésük

után be kellett volna adniok. Az ő példájukat sokan követték. Ennek tulajdonítható az, hogy a kereséd dolgozó földművesek túljeljesítették a burgonyabegyűjtési tervet. A napraforgómag felesleg beszolgáltatása során Biró Lacl Simoné, Domahidi Gáspár és Deák Gábor tündek ki.

Most gazdaságalkat szedik rendbe a kereséd dolgozó földművesek és készülődnek a téli kulturmunkára.

Nagy Julia

A jövő tervében kétszeresre fejlődik a szatmári „Solidaritatea” szalag- és csipkegyár

SZATMAR. — (Tudósítónktól.) A szatmári „Solidaritatea” eredetileg ruha- és kelmefestésre, valamint vegytisztításra rendezkedett be. Később azonban a hangsúly a szalag- és csipkegyártásra helyeződött.

Csipkegyártása tekintetében újult elsődendűt a „Solidaritatea”. Már most üzemben levő 45 csipkegyártó géppel az ország termelésének túlnyomó részét végzi. A nagyváradi „Electra”, amely ebben a cikkben az ország második nagyzeme, szalagáruban ugyan jelentősen többet termel, de csipkeáruban nem éri utól a „Solidaritatea”-t. A rendelkezésre álló sokszáz minta közül jelenleg 52 csipkefajtát gyárt. Ugyanezekkel a gépekkel külön még 30 változatú csipkefűggyöny is készül itt. Szalaggyártásban a tervezdagság előírása szerint a gyár nyolc faj-

tát állít elő. Ezek közül az egyik elektromos huzalok szigetelésénél ipari célokat szolgál. Hatféle cipőfűzője van a gyárnak és 12 fajtájú különböző zsinórja. Fontos terméke a gyárnak a lámpabél, amiből szintén különböző méreteket gyárt.

A gyár fejlődését gépi felszerelésének növekedése teszi lehetővé. Harminc darab Klüppel-csipkevevőgépet szerelnek fel a közeljövőben, most épülő új gépteremben. A jövő tervében már működni fog a buhusi gyártól ideszállított hatalmas 200 orsós Schubert-Schulzer cernázógép is, ami feleslegessé teszi, hogy ezt a műveletet Temesváron végeztesse a gyár, ami a gyártásban 25 napi időmegtakarítást jelent. Közeljövőben szerelik fel Ditta-gyártású, 1500 literes fehéritő kazánjukat, ami az eddigi 48 órás fehéritési időt 8 órára

csökkenti.

Igazi tényezője a gyár növekedésének a növekvő gépállomány mellett 122 dolgozójának munkásöntudata, szocialista munkaversenysszellem. Nyikora József és Holländer Lajos önkéntes munkával most szerelik a gyár használaton kívül volt gépkocsiját. Allandó munkaverseny van minden osztályon. Annak igazolására, hogy a verseny mennyire elősegíti a termelést, álljanak itt az adatok az üzemi falliújságon ismeretett legutóbbi egyéni versenyről: *Lehoczki Berei* előtt 44 méterrel, *Kolozsi Nagy* előtt 23 méterrel, *Sztupár Rupiczki* előtt 14 méterrel, *Szilágyi Molnár* előtt 12 méterrel. *Kókai Végh* előtt 16 méterrel.

de van olyan munkás is, akinek 44 méter a teljesítménye.



A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Pénteken, december 2-án, este fél 8 óra: **LUDAS MATYI.** (Negyedszer.)

Szombaton, december 3-án, este fél 8 óra: **LUDAS MATYI.** (Ötödször.)

Vasárnap, december 4-én, d. u. fél 4 óra: **LUDAS MATYI.** (Hatodszor.)

A KOLOZSVÁRI ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

December 4-én, vasárnap este fél 8 óra: **Ciganybáró.** Sorozatszám 454.

December 6-án, kedden este fél 8 óra: **Hunyadi László.** Sorozatszám 455.

December 8-án, csütörtökön este 8 óra: **Diákház** nagytermében Szimfonikus hangverseny, **Halmos György** zongoraművész közreműködésével. Vezető: **A. Ciolan.**

Az Állami Magyar Opera igazgatója, annak érdekében, hogy a dolgozók számára megkönnyítse az előadások látogatását, elhatározta, hogy december 4-től kezdődően az előadások este fél 8 óra kezdődnek. A Magyar Opera vezetősége, mely kezdetől legfontosabb feladatának tekintti, hogy az intézetet a széles dolgozó tömegek Operaházává tegye, ezzel az intézkedésével azt kívánja előmozdítani, hogy az operalátogató munkásság másnap pihentebben jelenjen meg munkahelyén.

R. P. R. Corpul Portăreilor Tribunalului Cluj-Dosar Nr. 583/1949. Publicațiune de vânzare. În ziua de 6 Decembrie 1949, ora 11 dim. se vinde la licitație publică în Cluj, str. David Francisc Nr. 23, patru porci gras, iar în continuare la ora 12 dim. în str. Brează Nr. f. n. patru porci și un vișel. Portărel-Seft (ss) **Ioan Câmpănu.**

R. P. R. Judecătoria Populară Urbană Cluj, Dos. Nr. 5057-1949. CARTE DE JUDECATĂ CIVILĂ Nr. 5057-1949. În Numele Legii hotărâste: În baza art. 212. cod. civ. Admite acțiunea reclamantului **Sandor Carol** profesor din Cluj, str. Andrei Muresan Nr. 16. și în consecință declară desfațată casatoria sa cu părăta **Irina Sandor**, încheiată la Oficiul Stării Civile din Cluj la data de 4 Mai 1944. Divortul se pronunță din vina părătei. Cheltuielile se sistează. Cu apel în 15 zile dela comunicare. Dați și pronunțată în sedinta publică astăzi 22. Nov. 1949. Judecător (ss) **T. Fătu.** Asesorii populari: (ss) **Corpodean Ana**, (ss) **Kis Vilma**, Grefier (ss) **D. Hrib.**

R. P. R. Parchetul Tribunalului judetului Năsăud, in Bistrita, Dos. Nr. 2617-1949. PUBLICATIUNE. Nr. 8184 din 14 Noemvrie 1949. Având in vedere cererea inreg. la Nr. 7977-1949, din 5 Noemvrie 1949, făcută de către petitionarul **Kaffeeseider Karl**, din Bistrita, Str. Malinovschi Nr. 43, judetul Năsăud, prin care cere reconstituirea următoarelor acte de stare civilă: 1. Actului de nastere (extrasului) al său, fiind născut la data de 23 Aprilie 1904, in Cernăuți, din părintii **Kaffeeseider Izig Ber** și **Rifca Iagode**; 2. Actului de nastere (extrasului) a soției sale **Kaffeeseider Mina**, născută **Mansch**, care s-a născut la data de 14 Februarie 1902, in Cernăuți, din părintii **Mensch Wolff** și **Eli Klein**; 3. Actului de nastere (extrasului) a fiului său **Kaffeeseider Robert**, născut la data de 5 Martie 1939, in Cernăuți, din părintii: **Kaffeeseider Karl** și **Mensch Mina**. Noi, Procuror-Seft al Parchetului Tribunalului judetului Năsăud, in Bistrita; In virtutea dispozițiilor art. 3 și următorii din Legea Nr. 889 din 14 Decemvrie 1940, invităm autoritățile și persoanele cari detin actele de stare civilă mentionate mai sus, sau orice alte inscrișuri referitoare la actele ale căroră reconstituire se cere, să le depună de urgentă la acest Parchet. Procuror-Seft, (ss) **Iosif Popu**, L. S. Grefier, (ss) **Vlad Costiuc.**

R. P. R. Judecătoria Populară Urbană Cluj, Dos. Nr. 4747-1949. Carte de judecată civilă Nr. 4747-1949. În numele legii. În unanimitate hotărâste. Pe temeiul art. 212 c. c. declară desfațată căsătoria încheiată la 13 Iunie 1944 între reclamantul **Orban Iosif** din Cluj, Cal. Motilor Nr. 102 și **Orban Elizabeta** născ. **Zuh** cu domiciliul în loc necunoscut din vina părătei. Cu drept de apel în 15 zile dela comunicare. Dați și citiți în sedinta publică din 21 Noembrie 1949. Judecător, (ss) **Perju Nichifor**. Asesorii: (ss) **Ilyes Eugenia**, (ss) **Djigola Sergiu**. Grefier: (ss) **Dobocan Victor.** 9380

R. P. R. Parchetul Tribunalului Judetului Năsăud, in Bistrita, Dos. Nr. 2555-1949. PUBLICATIUNE. Nr. 8288, din 19 Noemvrie 1949. Având in vedere cererea inreg. la Nr. 7799-1949, făcută de către petitionara **Apachitei Nadejdea**, născută **Tuceac**, domiciliată in Bistrita, Piata Stalin Nr. 13, judetul Năsăud, prin care cere reconstituirea actului sau de nastere, fiind născută la data de 5 Martie 1910, in comuna Danul, judetul Balti, din parintii: **Vasile Tuceac** și **Ana Tuceac**, născută **Romanov**. Noi, Procuror-Seft al Parchetului Tribunalului Judetului Năsăud, in Bistrita. In virtutea dispozițiilor art. 3, și următorii din Legea Nr. 889, din 14 Decemvrie 1940, invităm autoritățile și persoanele cari detin actul de nastere de mai sus, sau orice alte inscrișuri referitoare la actul al cărui reconstituire se cere, să le depună de urgentă la acest Parchet. Procuror-Seft, (ss) **Iosif Popu**, Grefier, (ss) **Vlad Costiuc** L. S. 9417

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 6 lej, szombaton 7 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szöig 60 lej, szombaton 70 lej. Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 10 lej. Cim a kiadóban és jellegű hirdetéseknek 20 lej pótdíj fizetendő.

ADÁS-VÉTEL

25-30 LOERŐS nyersolaj-vagy benzinnolort, jó állapotban veszünk. Ajánlatokat „Comcar” igazgatóságához, Kolozsvár, Március 6-utca 1. II. emelet. Tkv (V)

FEKETE, női télikabát, közép-termetre, négyágu csillár eladók. Horea-ut 35., I. emelet, ajtó 8. 9414

VESZEK kézi kötőgépet, antik egyajtós szekrényt. Eladók ajtókat, Dániel-kályhát. Cim a kiadóban. 9420

ELADÓ finom szövét, fekete, női télikabát. Cim a kiadóban. Gr. 224

3 MÉTER sötét férfiszövetet vesznek. Pop Stefan, Molotov-utca 21. „Fierul”. 9434

ELADÓ 700 literes boroshordó. Értekezhetni Muzeum-utca 9. 9437

ELADÓ fával fűthető disznóperzselő-gép. Budai Nagy Antal-utca 91, ajtó 8. 9441

TENGERI SZIVACSOT magas áron veszünk. Porcelángyár, (Irisz). 9449

KERESEK finom férfiruha-szövetet és irhabundát nőnek. Címeket „Bunda” jellegre kiadóba kérek. 9453

ELADÓ egy konyhakredenc. Csaba-utca 172. 9448

A KOLOZSVÁRI MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: *Anetta ne álmodoz!* Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

MAXIM GORKIJ: *Anetta ne álmodoz!* Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGO: *Tűz*, Magyar film, Tolnay Kláival. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

POPULAR: *Becsületbírság*. Előadások kezdete: fél 4, fél 6, fél 8 és fél 10 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor: Matiné.

UJ IDŐK: *Romfilm híradó.* — *Szovjet híradó 26. sz.* — *Szovjet Ukrajna.* — Vasárnap 11 és 12 órakor matiné.

VÖRÖS CSILLAG MOZGO: *Tűz*. Magyar film, Tolnay Kláival. Előadások kezdete: 4, 6 és 8 órakor. Vasárnap délelőtt fél 12 órakor: Matiné.

URANIA: *Becsületbírság*. Előadások kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Vasárnap délelőtt 11 órakor: Matiné.

INGATLAN-LAKÁS

BUTOROZOTT szobát fürdőszoba-használattal keres sürgősen orvospár, bányaróhoz közel. Havi 3000. Címeket kerjük „Vulcan”, Molotov-utca 24, sürgősen leadni. 9402

KÉT- és háromszobás tómblakásokat jutányosan elad Albina közraktár, Allomas-tér 4. Tkv (SI) GYUMOLCSOST megvételre keresek. Krizbai-utca 63. 9351

BEKERITETT házhely, 15-20 méteres, eladó. Cim a kiadóban. 9411

EGY SZOBA, konyhás, kicsi, családi házat keresek sürgősen megvételre. Cim a kiadóban. 9418

ORVOS, tanársegéd, nőtlen, szobát keres. Cim: Joanovici, Jasilor 16. 9416

ELCSERELNEM dohánygyár közelében levő egy szobátam hasonlóval. Ajánlatokat „Dohánygyár” jellegre kiadóba kérek. 4929

KÉTLAKÁSOS, kertes házat veszek készpénzért, öregebb eladótól. Egyik lakásban eladó ingyenesen lakhatna életfogytig. Vevőnek lakás nem szükséges. Címeket „Haszonélvezet” jellegre a kiadóba. 9451

MAGANOS férfi szállást keres, lehetőleg Dermata közelében. Címeket „Pontos fizető” jellegre a kiadóba kér. 9443

ÁLLAMI KAPHAT

MINDENES, főzítudó szakácsnőt felveszek. Wilson-utca 8. földszint. 9430

GYERMEKSZERETŐ leányt felvesz Farkas, Baba Novac-tér 3. 9431

BEJÁRÓNÓT felveszek. December 30-utca 10 szám, ajtó 19. 9437

FELNŐFELEK

PERZSELESHÉZ szalma préselve és préséletlen, hazaszállítva is állandóan kapható. Krizbai 7. 9307

SÜRGŐSEN VÁSÁROLUNK: tolosúlyos és analízismérlegeket, zsák- és vagonszondát, literes számvárt, nedvességmérőt, szélsőtát, trióróket, gabonatisztító berendezést. Írásbeli ajánlatokat: COMCEREAL, Szabadság-tér 16. 9438

LANDESMANN Karolina har dirokkant elvesztett IOVR nyugdíjnyelcskéjének megtalálója jutalmat kap Marasesti (Krizbai)-utca 58 szám alatt. 9438

R. P. R. Parchetul Tribunalului Judetului Năsăud, in Bistrita. Dos. Nr. 2643/1949. — PUBLICATIUNE. — Nr. 8181, din 15 Noemvrie 1949. Având in vedere cererea inreg. la Nr. 8044/1949, din 9 Noemvrie 1949, făcută de către petitionara **MARCOCI Sofia** — născută **NAGHITA**, domiciliată in orasul Bistrita, Str. Nicolae Titulescu Nr. 24, judetul Năsăud prin care cere reconstituirea actului (extrasului) sau de nastere, fiind născută la data de 30. Octomvrie 1894 in comuna Sangeră, judetul Lapusna, din parintii: **Petru** și **Domnica NAGHITA**. — Noi, Procuror-seft al Parchetului Tribunalului Judetului Năsăud, in Bistrita; In virtutea dispozițiilor art. 3, și următorii din Legea Nr. 889 din 14 Decemvrie 1940, invităm autoritățile și persoanele, cari detin actul (extrasul) de nastere de mai sus, sau orice alte inscrișuri referitoare la actul al cărui reconstituire se cere, să le depună de urgentă la acest Parchet. Procuror-seft: (ss) **Iosif Popu**, Grefier: (ss) **Vlad Costiuc** L. S.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy a felejtethetlen feleség és rokon

Deák József szül. **Ferenczy Erzsébet** 1949 december 1-én elhunyt.

Temetése december 3-án, szombaton d. u. fél 4 órakor lesz a házsongárdi temető kápolnájából.

A gyászoló család

Pénteken, december 2-án
es e 8 órakor

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZBAN BEMUTATÁSRA KERÜL

LUDAS MATYI

régimódi komédia, 3 felvonásban, 7 képben. Irta: **MÓRICZ ZS. GMND**

A ki érő zenét szerzője: **DEMIAN V. VIKTOR**

Szakszervezeti tagoknak 50 százalékos kedvezmény. Jegyek elővételben AGES vezérigénökségnél. Szabadság-tér 6.

Torlódások elkerülésére kérik az üzemek és iskolák kulturális vezetőit, hogy a jegyigényléseket írják össze és azoknál idejében adják be az AGES vezérigénökséghez.